

*VII International Qualification School  
VII Международная квалификационная школа*

## **СОВРЕМЕННЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ МОЛОДЫХ РУСИСТОВ**

**Галина Шамонина**

*Варненский свободный университет им. Черноризца Храбра*

**Резюме.** Применение современных образовательных технологий признак высокой профессиональной квалификации преподавателя. Дидактический потенциал инновационных подходов и технологий реализуется в мотивирующем сочетании обучения русскому языку с развитием креативных способностей учащихся.

**Keywords.** Russian language, modern educational technologies, teaching efficiency, learners' creativity

Современный этап методики обучения иностранным языкам характеризуется интенсивным научным поиском новых подходов, методов, технологий обучения, обеспечивающих повышение эффективности и интенсификацию учебного процесса. Успех инноваций в процессе преподавания зависит от инновационной компетентности преподавателя, от его желания вносить в учебный процесс элементы собственного творчества и создавать условия для раскрытия творческого потенциала учеников.

С 17 по 21 августа 2015 года в Русском центре Варненского свободного университета им. Черноризца Храбра пройдет VII Международная квалификационная школа «Современные педагогические технологии в обучении русскому языку как иностранному (РКИ)». Она организована Варненским свободным университетом при поддержке Фонда «Русский мир».

### **Немного истории**

Международная квалификационная школа «Современные педагогические технологии в обучении русскому языку как иностранному» является одним из самых успешных проектов Варненского свободного университета им. Черноризца Храбра и Фонда «Русский мир». Проект начался в 2009 году - в год открытия Русского центра в университете. С тех пор школа превратилась из национальной в международную и заняла почетное место в научном календаре не только Болгарии – она стала одним из самых популярных форумов для молодых русистов в Европе.

За семь лет свыше 350 русистов усовершенствовали свою методическую подготовку. Ведущие европейские университеты посылают своих студентов для участия в методической школе. Варненский свободный университет принимал участников из Белоруссии, Венгрии, Греции, Казахстана, Киргизии, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Сербии, Украины, Чехии и Эстонии. По традиции в ней всегда представлены и болгарские университеты – Софийский, Пловдивский, Великотырновский и Юго-Западный.

Традиционной особенностью школы стало уникальное сочетание теории и практики: лекции ведущих ученых в области обучения русскому языку как иностранному в сочетании с семинарами-практикумами и мастер-классами ученых-опытных учителей. Лекции и мастер-классы в рамках школы проводили преподаватели Санкт-Петербургского государственного университета: проф. д.п.н. Л.В.Московкин (с 2009 г.), доц. д.фил.н. Ю.Е.Юрков (2010-2011 г.г.), доц. к.пед.н. О.В. Лазарева (2009-2011 г. г.), доц. к.фил.н. Н.А.Буре (2010 г.), доц. к.фил.н И.А.Бойцов (2012 г.), доц. к.фил.н. М. С.Шишков (2013 г.), ст.преп. Д.Ю.Букин (с 2012 г.). В 2014 году к команде лекторов присоединился доктор филологических наук В.А. Ефремов, профессор Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. Он известен не только своими исследованиями в области культуры речи, и интернет-лингвистики, когнитивной и гендерной лингвистики, юрислингвистики и политической лингвистики, но и своей активной просветительской деятельностью в качестве соведущего культурно-просветительской программы «Как это по-русски?» (ВГТРК «Радио России – Санкт-Петербург») и консультанта петербургских средств массовой информации: газеты «Деловой Петербург», еженедельника «Город 812», телеканалов СТО, «5 канал», «Санкт-Петербург».

Болгарская методическая школа всегда представлена в программах школы. Свои мастер-классы ведут проф. к.п.н. Г.Н.Шамонина, доц. к.ф.н. Н.П.Чернева и главный эксперт по русскому языку при Министерстве образования и науки к.п.н. Стоянка Почеканска. Своим опытом преподавания РКИ в школе делились одни из лучших болгарских учителей – Р. Тодорова, Р. Димитрова, Т. Попова, А. Деянова-Атанасова, Т. Маринова и Е. Станева.

### **Поддержка форума**

Фонд «Русский мир» в очередной раз поддержал Международную квалификационную школу в Варне как одно из самых значимых мероприятий в области РКИ на территории Болгарии и Европы, направленных на повышение методической подготовки молодых людей на пороге их профессиональной реализации в качестве учителей русского языка. Финансовая поддержка форума является признанием значимой работы Варненского свободного университета им. Черноризца Храбра в популяризации русского языка, истории и культуры и в осуществлении последовательной методической работы с молодыми русистами не только Болгарии, но и мира.

Варненский свободный университет им. Черноризца Храбра – крупнейший негосударственный университет в Болгарии. Университет является признанным академическим центром, где обучаются болгарские и иностранные студенты в приоритетных для государства областях, и создает научный и академический продукт, отличающийся международной конвертируемостью и конкурентоспособностью.

Университету присуждены престижные знаки Европейской комиссии – *DS Label* за высокое качество образования; *ECTS Label* за успешное применение Европейской системы накопления и трансфера кредитов в образовательно-квалификационных степенях „бакалавр” и „магистр” и *HR Logo* за достижения в области научных исследований.

25 января 2009 года в Варненском свободном университете им. Черноризца Храбра был открыт первый на Балканах Русский центр, совместный проект с Фондом «Русский мир». Русский центр имеет много отличий, среди которых 3 диплома Фонда «Русский мир» за плодотворную работу в продвижении русского языка в Болгарии. Общественный итог деятельности центра за 6 лет: свыше 25 000 посетителей, 15 научно-методических семинаров, 7 международных квалификационных школ, 13 круглых столов, 15 городских выставок, 15 научных форумов, 6 публичных лекций, 10 стажировок в Россию, 280 сертифицированных преподавателей РКИ, свыше 300 публикаций в СМИ.

По своей структуре Русский центр фонда «Русский мир» при ВСУ – это уникальный модульный комплекс, имеющий типовую базовую комплектацию и специальные программы наполнения, сориентированные на Болгию. Фонд регулярно пополняет и обновляет материалы центра.

Деятельность Русского центра системна и многофункциональна.

Русский центр – это ресурсный центр, предоставляющий доступ к большим массивам учебно-методической и научно-популярной информации из России.

Русский центр – это обучающая система, позволяющая эффективно изучать русский язык и культуру на основе прогрессивных методик и программ.

Русский центр – это творческая и коммуникативная площадка, создающая условия для организации художественных акций, научных дискуссий и неформального общения представителей разных культур.

Русский центр Варненского свободного университета им. Черноризца Храбра предоставляет широкий доступ к культурно-историческому и литературному наследию Русского мира, методике и практике российского образования, современным творческим идеям и программам. Центр организует свою работу на принципах открытости, публичности и толерантности.

Интерес Фонда к ВСУ им. Черноризца Храбра является признанием высокого рейтинга университета в Болгарии и Европе.

Форум проходит при интеллектуальной поддержке Мэрии г. Варна, Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы

(МАПРЯЛ), Генерального консульства Российской Федерации в Варне, Российского культурно-информационного центра в Софии и Некоммерческого партнерства «Болгарская национальная сеть преподавателей русского языка и культуры».

Особо следует подчеркнуть поддержку Национального издательства образования и науки «АзБуки» при Министерстве образования Республики Болгария, которое на протяжении долгих лет является СМИ-партнером Международной квалификационной школы в Варне. Издательство оказывает интеллектуальную поддержку Международной квалификационной школе и имеет опыт не только в популяризации методических достижений в области иностранных языков в Болгарии, но и в успешной реализации грантового проекта Фонда «Русский мир» - «Открытая линия» (2013). Участники школы знакомятся с деятельностью Национального издательства образования и науки «АзБуки» и ведущего научного журнала в их профессиональной области «Обучение иностранным языкам».

### **Участники 2015 г.**

Форум уникален, во-первых, потому что он ориентирован на подготовку будущих преподавателей русского языка как иностранного – в области современных педагогических инноваций, а во-вторых, потому что он реализует идею совместной деятельности Русских центров ряда европейских и азиатских стран.

Участниками школы станут представители 11 университетов Европы и Азии, приехавших по направлению 9 русских центров Фонда «Русский мир». На форуме будут представлены Балтийский федеральный университет имени И. Канта (Россия), Белградский университет (Сербия), Белорусский государственный университет (Белоруссия), Бухарестский университет (Румыния), Варненский свободный университет им. Черноризца Храбра (Болгария), Великотырновский университет имени Святых Кирилла и Мефодия (Болгария), Даугавпилсский университет (Латвия), Киргизский национальный университет им. Жусупа Баласагина (Киргизия), Педагогический университет им. Комиссии народного образования (Польша), Пловдивский университет им. Паисия Хилендарского (Болгария), Университет им. Бабеша-Бойай (Румыния).

### **Ключевая тема школы**

Ее можно определить как использование инноваций в обучении русскому языку как иностранному, получающие отражения в формах продуктивной деятельности обучающихся.

Научная программа отвечает требованиям новой образовательной парадигмы, в которой акцент ставится на развивающем, культурообразовном, личностно ориентированном обучении. Именно она стимулирует разработку новых педагогических технологий и их внедрение в практику обучения русскому языку как иностранному.

Все занятия преследуют указанную общую цель – продемонстрировать возможности использования современных педагогических технологий в практике обучения русскому языку как иностранному. Круг тем, которые освещаются на лекциях, мастер-классах и круглых столах, достаточно широк.

### **Лекции**

Слушатели школы обсудят основные направления методики обучения русскому языку как иностранному, теоретические основы инновационных технологий обучения русскому языку как иностранному, сложную и гетерогенную систему современного русского субстандарта, современную русскую лексикографию - обзор достойных и недостойных образцов современной лексикографии в аспекте изучения русского языка как родного и как иностранного, загадки культурологии с освещением наиболее важных и переломных событий, давших русскому языку и русской культуре значительное количество новых лексем, фразеологизмов и способствовавших формированию определенных стереотипов, связанных с Россией.

### **Мастер-классы**

На примере работы по теме «Петербург Достоевского» слушатели познакомятся с экскурсионной технологией в обучении русскому языку как иностранному. Они представлят свои разработки по экскурсионной технологии в обучении РКИ - фрагменты подготовленных ими экскурсий.

Лексические трудности в РКИ будут темой для обсуждения способов работы с такими явлениями как паронимия, парономазия и полисемия. Интересным компонентом мастер-класса станет анализ межъязыковой омонимии в славянских языках.

В интерактивной форме слушатели познакомятся с различными способами использования песен на русском языке на занятиях РКИ и различными типами заданий, используемыми современными преподавателями при изучении русского языка на разных уровнях.

2015 год - Год литературы в России. Ему посвящен интересный мастер-класс по обучению РКИ в контексте исторической памяти и национальной идентичности. На материале русской литературы слушатели обсудят важнейшие компоненты национальной культурной идентичности.

В ходе мастер-класса с интригующим названием «*1001 вопрос, который Вы хотели задать о русском языке, но боялись спросить*» слушатели смогут задать свои вопросы и получить профессионально верные ответы о современном состоянии русского языка.

### **Круглые столы**

Цель работы круглого стола «*Молодые русисты – важная часть Русского мира*» - знакомство слушателей и создание уверенности принадлежности к большой семье русистов в мире и неизменной поддержки профессионального

развития со стороны Фонда «Русский мир», МАПРЯЛ, многих университетов и обществ в поддержку популяризации русского языка в мире.

Участникам круглого стола «*Методическая идея: По морям, по волнам... Фразеологическое путешествие*» предложено „морское“ фразеологическое путешествие. Каждая университетская команда представит свое видение, свои методически обоснованные предложения использования фразеологизмов со словами «вода», «море», «корабль», «волна» и т.п. в вузовском и школьном обучении, а также в условиях краткосрочных курсов.

### **Факторы успеха**

В заключение перечислим конкурентные преимущества Международной квалификационной школы Варненского свободного университета им. Черноизца Храбра, которые создали ей устойчивый научный авторитет и обуславливают неизменный интерес и участие многих болгарских и зарубежных слушателей.

– Единственная в Европе сугубо методическая школа в области РКИ для начинающих преподавателей.

– Актуальная научная программа, направленная на применение современных педагогических технологий в обучении русскому языку.

– Привлечение ведущих российских специалистов, по учебникам которых обучаются русисты всего мира.

– Сертифицированное обучение. Уже сертифицировано 350 участников, из них 180 иностранцев, которые сейчас уже преподают в школах и университетах своих стран.

– Методический курс признан в европейских университетах и за него присваиваются кредитные единицы.

– Единственный проект, который реализует сотрудничество ряда русских центров. Мы популяризуем наш опыт в этой области среди свыше 120 русских центров в мире.

## **MODERN DIDACTIC TECHNOLOGIES IN THE PROFESSIONAL TRAINING OF YOUNG RUSSIAN TEACHERS**

**Abstract.** The use of modern educational technologies is an indication of teacher's high professional qualification. The didactic potential of innovative approaches and technologies is implemented in the motivating combination of teaching Russian as a foreign language and developing learners' creative skills.

 **Prof. Dr. Galina Shamonina**  
Foreign Language Teaching Department  
Varna Free University  
9007 Varna, Bulgaria  
E-mail: shamonina@gmail.com